

**ОТЗЫВ**  
**кафедры социальной психологии и конфликтологии на диссертацию**  
**Самосват Ольги Ивановны «Социальное одобрение как фактор**  
**коммуникативной активности подростков в социальных сетях»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная**  
**психология (психологические науки)**

Диссертационное исследование Самосват О.И. посвящено актуальной, но недостаточно разработанной в отечественной социальной психологии проблеме. Актуальность данного диссертационного исследования обусловлена необходимостью формирования теоретических представлений и накоплении научных знаний о коммуникативном поведении подростков в социальных сетях, а в частности, взаимовлияния различных факторов социальных сетей и коммуникативного поведения подростков в социальных сетях. Самосват О.И. представляет изучение социального одобрения как фактора коммуникативного поведения подростков в социальных сетях, и утверждает наличие взаимовлияния этих двух явлений.

Рассмотрение представленного диссидентанткой автореферата показывает, что Самосват О.И. был проведен обширный теоретический анализ, включавший в себя изучение существующих научных работ, как в России, так и за рубежом (Америка, Германия, Китай, Германия), достаточно объемное эмпирическое исследование проблемы, включающее в себя изучение ролевой и лингвосемантических структур коммуникативного поведения, субъективных представлений подростков о целях обращения к социальным сетям, уровни социальной фрустрированности и изолированности подростков в условиях не опосредованной реальности и социальных сетей, потребность подростков в социальном одобрении, способов социального одобрения в социальных сетях.

Автореферат Самосват О.И. показывает, что диссидентантка проделала исследовательскую, аналитическую, авторскую работу, показала знание предмета, высокую эрудицию и умение систематизировать значительный эмпирический материал. Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом структурирован. Автор грамотно определяет методологическую и теоретическую основу, теоретическую и практическую значимость, что, несомненно,

свидетельствует о его компетентностном владении представляемым материалом.

Достоверность научных результатов обеспечена применением методов, адекватных предмету и объекту исследования, репрезентативностью выборки, грамотным использованием методов статистической обработки данных.

Стоит отметить, что в исследовании Самосват О.И., впервые представлены данные, полученные через технические средства и ресурсы интернет пространства. Разработанная программа психологического сопровождения коммуникативного поведения подростков в социальных сетях также ориентирована на внедрение в условиях социальных сетей, что, несомненно, заслуживает внимания. Совокупность научных и прикладных результатов диссертации по исследуемой проблеме можно квалифицировать как новое решение задачи, имеющей существенное значение для развития важного направления социальной психологии.

Значимость диссертационного исследования, его завершенность, заключается в разработке авторский методов исследования в условиях социальных сетей, разработке авторских определений понятий, а также в разработке и внедрении программы психологического сопровождения коммуникативного поведения подростков в социальных сетях. Основные результаты диссертационного исследования отражены в 17 публикациях автора, 4 из которых в журналах, рекомендованных ВАК РФ. В публикациях представлено основное содержание всех этапов диссертационного исследования, результаты и выводы.

Предложенные диссиденткой выводы и рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, являются убедительными и достоверными, внедрены в практику путем включения полученных результатов учебный процесс, а также применение на практике разработанной программы психологического сопровождения коммуникативного поведения подростков в социальных сетях.

Оценивая исследование в целом, следует констатировать, что диссертация «Социальное одобрение как фактор коммуникативного поведения подростков в социальных сетях» является самостоятельным завершенным научным исследованием. Исследование проведено на актуальную тему, полученные результаты имеют теоретическую и практическую значимость. Работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к работам такого уровня, а ее автор, Самосват Ольга Ивановна, заслуживает

присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв составлен доктором психологических наук, профессором Леоновым Николаем Ильичом, обсужден и единогласно одобрен на заседании кафедры социальной психологии и конфликтологии Удмуртского государственного университета 30 октября 2016 года, протокол № 2.

Д.психол.н., профессор,  
заведующий кафедрой  
социальной психологии и конфликтологии  
ФГБОУ ВО «Удмуртский  
государственный университет»



Леонов Николай Ильич  
05.10.16

Подпись Леонова Н.и.  
удостоверяю: делопроизводитель  
дирекции института Леонов Н.и.

Сведения о кафедре:

Адрес: ул. Университетская, д. 1, корп. 6  
Телефон: 83412 91-61-24

Адрес электронной почты: nikolasleonov@rambler.ru, soc\_psy@mail.ru 06.10.16

Сведения о ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»:

Адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, д.1.  
Телефон: 8(3412) 68-16-10  
Адрес электронной почты: rector@udsu.ru